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Temat: Powtórzenie wiadomości z działu „Funkcja liniowa”. 

Poniżej jest teoria z działu „Funkcja liniowa” oraz zestaw zadań, które obowiązują. 

We wtorek 21 kwietnia 2020r.  SPRAWDZIAN – w godzinach od 800 do 2259 będzie udostępniony test.  

Warto mieć przy sobie zadania z powtórzenia.  

Na rozwiązanie testu masz 45 minut. 

Do testu masz tylko jedno podejście! 

Test ma włączoną funkcję kontrolującą kartę w przeglądarce internetowej, w której 

rozwiązywany jest test. Dzięki temu każda próba wyszukiwania informacji w 
Internecie lub lokalnie (włączenie kalkulatora)na komputerze zostanie odnotowana i 

przyczyni się do zakończenia testu.  

Po zakończeniu od razu uzyskasz informację o ocenie.  

Link do testu -     https://www.testportal.pl/test.html?t=aUrcDNpMsdSp                        

Jeżeli test nie otworzy się po kliknięciu w powyższy link, to należy go skopiować i wkleić do 
przeglądarki.  
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Poniżej znajduje się test, który WARTO rozwiązać. 
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1. Na wykresie przedstawione są proste równoległe. Równanie jednej z nich jest znane. Podaj równania 
odpowiednich prostych. 

                             

a) y = ................……     b) y = ........................... 

                                 

                             

                       

c) y = ........................    d) y = ........................ 

 

2. Które, spośród punktów a, b, c lub d przedstawiają funkcję liniową rosnącą? 

                                                      
        

3.   Miejscem zerowym funkcji przedstawionej na wykresie jest: 
                       

  

a) (2, 0)  b) 2      c) –1   d) (0, –1) 

 

4.    Na podstawie wykresu funkcji: 
     uzupełnij zdania. 

                                                a) Punkt przecięcia wykresu funkcji z osią OY to ..................................... 

          b) Wzór funkcji przedstawionej na wykresie to ......................................... 

                                                                                         c) Funkcja przyjmuje wartości ujemne dla ................................................... 

                                 d) Funkcja przyjmuje wartości nieujemne dla ........................................... 

5.  Równanie kierunkowe prostej 5x
3

2
y   zapisane w postaci ogólnej to: 

a) –2x – 3y – 15 = 0                   b) 2x + 3y + 5 = 0   c) 2x + 3y + 15 = 0       d) 2x + 3y = 5 

6.   Które równanie nie opisuje prostej przedstawionej na rysunku? 

   a) 2x
3

2
y         b) 1

2

y

3

x
   c) – 06y3x2         d) 06y3x2   

 

b) y = –5x + 4 a) d) 5x
101

1
y   

c) 
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7.   Prosta o równaniu baxy   przechodzi przez punkty A(3, 1) i B(–2, 4). Współczynnik kierunkowy tej 

prostej to: 

 a) 
5

3
   b) –3  c) 

5

3   d) 
3

5
  

8. Dwie proste prostopadłe przecinają się w jednym punkcie A(2, –3).       

Współczynnik kierunkowy jednej z nich jest równy 
4

3
 . Na podstawie tych informacji określ równania 

tych prostych i uzupełnij zdania: 

a) Równaniem prostej o znanym współczynniku kierunkowym jest     y = ......................................................... 
b) Równaniem prostej prostopadłej do powyższej i przechodzącej przez punkt A jest   y = ............................. 
 

9.    Rozwiązaniem układu równań 












1y
2

1
x

5

1

6yx2

 jest następująca para liczb: 

a) x = 2 , y = –10                     b) x = –5 , y = 4   c) x = –1 , y = –4                     d) x = –10 , y = 6 

10.    Spośród podanych układów równań wskaż układy nieoznaczone. 

a) 








1y3x2

1y3x2
  b) 














10y4x
4

3

5y2x
8

3

  c) 








3y2x

6y4x2
   d) 













3y
5

2
x

3y2x5

 

11. Połącz w odpowiednie pary wykres z zapisanym układem równań tak, aby wykres przedstawiał 
rozwiązanie graficzne tego układu. 

  

a)  b)    c) d)   

  

      

12. Wskaż, gdzie prawidłowo została określona funkcja YX:f   
a)     b)                                          c)                          

        

 

                                            

d) Każdemu uczniowi twojej klasy (x) przypisujemy numer w dzienniku (y). 

I) 








4x2y

4yx2
                   II) 













5x
2

5
y

10y2x5

   III) 








3y3x

12y3x4

  IV) 








3x3y

6y2x3
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13. Dana jest funkcja: 
 

 

Wypisz  

A. zbiór argumentów 
B. zbiór wartości 
C. miejsca zerowe funkcji 

14. Dana jest funkcja: „każdej liczbie ze zbioru {-1,0,1,2,3} przyporządkowujemy liczbę  o 2 
mniejszą”. Przedstaw ją trzema innymi sposobami.   

 
 
 
 
 
                                           
  

15. Napisz równanie prostej równoległej do 4x2y   i przechodzącej przez punkt     A = (2, 5).    

 

 

 

 

16. W hostelu są pokoje 2- i 4 - osobowe. Wszystkich pokoi jest 40. Hostel może jednorazowo 

przyjąć maksymalnie 126 gości. Ile jest w tym hostelu pokoi 2-osobowych, a ile 4-osobowych?

                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x  62  4 2,7 0 
7

1
14  

y = f(x) 0 
3

1
1  2  

8

1
6  0 
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Temat: Dziedzina funkcji. 

Przypomnienie: 

Oznaczenia: 

≠  − 𝑟óż𝑛𝑒 (𝑛𝑝. 𝑥 ≠ 2 − 𝑐𝑧𝑦𝑡. 𝑥 𝑟óż𝑛𝑒 𝑜𝑑 2) 

 −  𝑛𝑎𝑙𝑒ż𝑦 (𝑛𝑝. 𝑥 ∈ 𝑊 − 𝑐𝑧𝑦𝑡. 𝑥 𝑛𝑎𝑙𝑒ż𝑦 𝑑𝑜 𝑧𝑏𝑖𝑜𝑟𝑢 𝑙𝑖𝑐𝑧𝑏 𝑤𝑦𝑚𝑖𝑒𝑟𝑛𝑦𝑐ℎ) 

∉  − 𝑛𝑖𝑒 𝑛𝑎𝑙𝑒ż𝑦 (𝑛𝑝. 𝑥 ∉ 𝑁𝑊 − 𝑐𝑧𝑦𝑡. 𝑥 𝑛𝑖𝑒 𝑛𝑎𝑙𝑒ż𝑦 𝑑𝑜 𝑧𝑏𝑖𝑜𝑟𝑢 𝑙𝑖𝑐𝑧𝑏 𝑛𝑖𝑒𝑤𝑦𝑚𝑖𝑒𝑟𝑛𝑦𝑐ℎ) 

Nierówności: 

<  − 𝑧𝑛𝑎𝑘 𝑚𝑛𝑖𝑒𝑗𝑠𝑧𝑜ś𝑐𝑖
>  − 𝑧𝑛𝑎𝑘 𝑤𝑖ę𝑘𝑠𝑧𝑜ś𝑐𝑖

}  𝑧𝑛𝑎𝑘𝑖 𝑜𝑠𝑡𝑟𝑒 

≤  − 𝑧𝑛𝑎𝑘 𝑚𝑛𝑖𝑒𝑗𝑠𝑧𝑜ś𝑐𝑖 𝑟ó𝑤𝑛𝑜ś𝑐𝑖
≥  − 𝑧𝑛𝑎𝑘 𝑤𝑖ę𝑘𝑠𝑧𝑜ś𝑐𝑖 𝑟ó𝑤𝑛𝑜ś𝑐𝑖

}  𝑧𝑛𝑎𝑘𝑖 𝑛𝑖𝑒𝑜𝑠𝑡𝑟𝑒 

Wyznaczanie dziedziny funkcji 

 
Podczas wyznaczania dziedziny funkcji musimy pamiętać, że: 

 dzielenie przez zero jest niewykonalne, w przypadku ułamka mianownik musi być 
różny od 0, 

 liczba podpierwiastkowa w pierwiastkach stopnia parzystego nie może być ujemna 

 liczba podpierwiastkowa w mianowniku pewnego ułamka musi być liczbą dodatnią 
 

Oznaczmy przez W pewne wyrażenie. Wtedy: 

Postać funkcji Warunek Komentarz 

𝑦 =
𝑎

𝑊
 𝑊 ≠ 0 Mianownik musi być różny od zera. 

𝑦 = √𝑊
2𝑛

 𝑊 ≥ 0 
Pierwiastek parzystego stopnia wymaga argumentu 

nieujemnego. 

Przykład: 

Wyznacz dziedzinę funkcji f(x) =  
5𝑥

2𝑥−8
  

 

mianownik to  2𝑥 –  8       i musi być on różny od 0, czyli:   2𝑥 –  8 ≠ 0 

        2𝑥 ≠ 8 |: 2 

           𝑥 ≠ 4 

 
Dziedziną funkcji f są wszystkie liczby rzeczywiste oprócz 4, co będziemy zapisywać 
𝐷𝑓 = 𝑅\{4}  

(kiedy do wzoru za x podstawimy 4, to w mianowniku otrzymamy 0,  
a DZIELIĆ PRZEZ ZERO NIE MOŻNA!!!) 

Rozwiązujemy jak równanie 

liniowe:  

- niewiadome na lewo, wyrazy 

wolne na prawo:  

- przenosząc pamiętamy o 

zmianie znaków na przeciwne! 
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Przykład: 

Wyznacz dziedzinę funkcji f(x) = √5 − 2𝑥 

Liczba podpierwiastkowa w pierwiastkach stopnia parzystego nie może być ujemna, czyli: 

5 − 2𝑥 ≥ 0 

−2𝑥 ≥  −5|: (−2) 

𝑥 ≤  2,5 

 

 

𝐷𝑓 = (−∞; 2
1

2
⟩ 

 

 

 

Pozdrawiam 

Edyta Kolenda 

Rozwiązujemy nierówność 

liniową:  

- niewiadome na lewo, wyrazy 

wolne na prawo:  

- przenosząc pamiętamy o 

zmianie znaków na przeciwne; 

- dzieląc lub mnożąc przez 

liczbę ujemną zmieniamy znak 

nierówności na przeciwny! 

 


